

**В Диссертационный совет 24.2.372.13  
(ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»)**

**ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Волковой Катерины Сергеевны «Труд и добавленная стоимость в глобальных цепочках создания стоимости», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. - Экономическая теория

Тема диссертации К.С. Волковой и в целом проведенное исследование в рамках указанной диссертации представляются крайне актуальными. Эта высокая актуальность связана с тем, что на нынешнем этапе происходит кардинальный пересмотр парадигмы в сфере внешнеэкономических связей России, длительное время ориентировавшихся на максимально возможное участие в глобальных цепочках создания стоимости (ГЦСС), причем в сотрудничестве с Западом. Этому пересмотру парадигмы порой даются поверхностные интерпретации. Как представляется, не всегда учитывается, что за субъективными факторами, лежащими на поверхности, скрываются объективные процессы, в т.ч. глубинные тенденции мировой экономики и политики, испытывающих существенные трансформации на протяжении примерно пятнадцати лет. Все это требует изучения и научного обобщения.

Сформулированные в автореферате положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации представляются логичными, обоснованными и хорошо согласуются с рядом других современных и более ранних работ. Исследование основано на прошедших успешную теоретическую и практическую проверку методах, методиках, аналитическом инструментарии. При этом для обоснования положений и выводов работы используются как широко известные научные концепции, так и подходы, обладающие научной новизной. В частности, показано, что в сегодняшних условиях в ряде случаев необходимо развитие национальных цепочек создания стоимости. В целом, как утверждается в работе, требуется переход к современной форме

индикативного планирования, при которой повышается роль внутреннего рынка. Также показано, что сегодня необходимо существенное перераспределение национального дохода в пользу отечественных наемных работников.

Автором представленного реферата демонстрируется множество теоретических и практических результатов, которые формируют научно-практическую цельность работы, а также прикладную значимость выводов, полученных лично автором диссертации. Как показано К.С. Волковой, по опыту ряда стран (в первую очередь, КНР) достижение экономических успехов в России и за рубежом предполагает в ряде случаев формирование цепочек создания стоимости внутри национальной экономики. Объединение всех звеньев от добычи сырья до выпуска конечной продукции, продажи и постпродажного сервиса могло бы в этих случаях позволить национальным производителям присваивать всю величину созданной добавленной стоимости и обеспечивать России бесперебойность поставок ряда необходимых товаров. В методологическом плане было бы ошибочным искать простую зависимость между степенью открытости национальной экономики по отношению к ГЦСС и её благополучием. Применяемый в работе аналитический подход предполагает более сложную зависимость - участие в ГЦСС должно находиться в гармонии (а не в противоречии) с другими видами политики – в частности, этому может способствовать индикативное планирование.

В то же время в работе существуют некоторые недостатки. Как показано в работе, уже не одно десятилетие в мире отмечается тенденция расширения ГЦСС, домашнее производство сокращается, в то время как все виды ГЦСС создают все больше товаров. Автор обращает внимание, что в периоды кризисов наблюдается временный перенос производств внутрь стран и, соответственно, сокращение активности внутри ГЦСС. Все это в известной степени верно, однако автором недостаточно проанализированы некоторые оценки и исторические процессы. По ряду оценок, за последние десять-пятнадцать лет в целом несколько снизились как роль ГЦСС в

глобальной экономике, так и интерес к ним со стороны инвесторов и принимающих государств. Это связано не только с периодическими кризисами, когда происходят лишь краткосрочные и среднесрочные модификации внутри ГЦСС и временные сокращения внешнего интереса к ним. Также, как полагает ряд ученых, речь идет и о долгосрочных процессах «деглобализации», начавшихся примерно пятнадцать лет назад. Как представляется, К.С. Волкова в будущем сможет расширить и развить полученные сейчас результаты.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Волкова Катерина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Старший научный сотрудник  
сектора внешнеэкономической политики  
отдела глобальных экономических проблем и внешнеэкономической  
политики ИМЭМО РАН, к.э.н.

Подпись *И.С.*

**ЗАВЕРЯЮ**

Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

*04.09.2023г.*

Татузов Виктор Юрьевич

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М.Примакова» Российской академии наук  
Адрес: Москва, ул.Профсоюзная, д.23, тел. +7 903 222-58-12, e-mail vyatut@mail.ru